I. 1-2. WZGLEDNOSC RUCHU. PARALAKSA

@ Wyjasnij, co rozumiesz przez okreSlenie ,,wzgledno$¢ ruchu”, postugujac si¢ pojeciem uktadu odniesienia.
Podaj odpowiedni przyktad.

2. Co to jest kat paralaksy? Wykonaj rysunek ilustrujacy to pojecie.
Grupa A

@ Kat paralaksy drzewa obserwowanego z okna jadacego pociggu jest wickszy od kata paralaksy obserwo-
wanego w tym samym czasie krzaka. Co znajduje si¢ dalej od toréw, drzewo czy krzak?

2. Czlowiek stoi w windzie jadacej w gore. Ustal, czy czlowiek ten si¢ porusza:
a) wzgledem posadzki pigtra, z ktérej ruszyta winda,
b) wzgledem czlowieka stojacego w tej samej windzie,
¢) wzgledem drugiej windy, ale jadacej w dot.

3. Biedronka porusza si¢ wzdtuz promienia wirujgcej tarczy gramofonowej (od Srodka plyty na zewnatrz).
Jaka krzywa jest torem ruchu biedronki wzgledem pokretla regulatora gto§nosci?

4. Samochdd porusza si¢ z predkoscig o wartoSci 70 km/h. Jakg warto§¢ ma predkos¢, z jaka porusza si¢
kierowca samochodu:
a) wzgledem karoserii samochodu,
b) wzgledem ziemi?

5. Stojacy przy samotnym drzewie czlowiek zobaczyt w oddali duzy glaz i wiatrak. Od wiatraka oddzielala
go szeroka rzeka.

a) W jaki sposéb cztowiek moze okresli¢ odleglos¢ dzielaca go od wiatraka?

b) Czlowiek ocenil, ze kat migdzy kierunkami obserwacji wiatraka i gtazu wynosi 45°. Gdy doszedt do
glazu, stwierdzit, ze kat miedzy kierunkami obserwacji wiatraka i drzewa, pod ktérym wcze$niej stal,
takze wynosi 45°. Oblicz kat paralaksy wiatraka.

c) Czlowiek odmierzyt swoimi krokami odleglo§¢ miedzy drzewem i gtazem, w wyniku otrzymat 200
krokéw. Jaka odleglos$¢ (wyrazona w krokach) dzieli wiatrak i gtaz?

Grupa B

@ Kat paralaksy drzewa obserwowanego z okna jadacego pociggu jest mniejszy od kata paralaksy obserwo-
wanego w tym samym czasie krzaka. Co znajduje si¢ dalej od toréw, drzewo czy krzak?

2. Czlowiek stoi w windzie jadacej w dot. Ustal, czy cztowiek ten si¢ porusza:
a) wzgledem drugiej windy, ale jadacej w gore,
b) wzgledem czlowieka stojgcego w tej samej windzie,
¢) wzgledem posadzki pigtra, z ktdérej ruszyta winda.

3. Biedronka porusza si¢ wzdluz promienia wirujacej tarczy gramofonowej (ze skraju ptyty do jej Srodka).
Jaka krzywa jest torem ruchu biedronki wzgledem pokretla regulatora gfo§nosci?

4. Samochdd porusza si¢ z predkoScig o wartoSci 80 km/h. Jaka warto§¢ ma predkos¢, z jaka porusza si¢
kierowca samochodu:
a) wzgledem karoserii samochodu,
b) wzgledem ziemi?

5. Stojacy przy samotnym drzewie czlowiek zobaczyt w oddali duzy glaz i wiatrak. Od wiatraka oddzielala
go szeroka rzeka.

a) W jaki sposéb cztowiek moze okresli¢ odlegtosé dzielacag go od wiatraka?

b) Cztowiek ocenil, ze kat miedzy kierunkami obserwacji wiatraka i glazu wynosi 30°. Gdy doszedt do
glazu, stwierdzit, ze kat miedzy kierunkami obserwacji wiatraka i drzewa, pod ktéorym wczesniej stal,
wynosi 60°. Oblicz kat paralaksy wiatraka.

c) Czlowiek odmierzyt swoimi krokami odlegto§¢ migdzy drzewem i gtazem, w wyniku otrzymat 200 kro-
kéw. Jaka odlegto$¢ (wyrazona w krokach) dzieli wiatrak i gtaz?
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